

# 我所亲历的刘从文案件(3)

◆ 张鼎中

## 我接手全案

当时,我们正准备结束刘从文案。叶运高部长批示:由张鼎中科长负责审讯,弄清全案。叶部长当面交代也很简单。他说:“你给我搞好。”我即刻接手全案。当公安部和河北省公安机关押送刘建昌、刘进昌、刘文星、王荣4个嫌疑犯到军法处后,我们先是审阅案卷与口供材料,对重要犯人刘建昌、刘进昌进行分别审讯。

刘建昌是老牌特务、保密局保定站站长(后是刘从志)。这家伙为人狡猾,也是王快人。他善于以乡亲关系发展谍报网,从事特务活动。刘从志、刘进昌、孟建德等都是他发展的,他是保定地区一个特务头子,保密局骨干分子。孟建德、刘进昌承认是他们介绍刘从文参加活动和正式任命的。刘从文说:1948年快过年了,请假回王快时见过刘进昌,知道是当兵的,混得不错,当了连长,因家中有困难而回家了。刘进昌说正做小买卖,常在保定办货。他和孟建德关系很好,也一同去保定办事。刘进昌曾说过要到军区司令部来看望我,但他没有来过。而孟建德经常来,来的次数也多。

刘文星,27岁。在阜平县公安局初审时,他已承认参加了特务活动,主要任务是化装成商人去保定送情报。在军法处审讯中,刘文星承认见过刘从文,见刘从文那次是和孟建德一起。那次主要谈的情报内容就是毛泽东来到河北省阜平县城南庄,说毛这个人很怪,晚上不睡觉,在屋内办公,饿了去小灶打饭吃,大白天他睡觉,所以人们很少看见他。这个情况刘文星去保定时向刘建昌、刘从志汇报过,也送了刘进昌写的情况。他一再肯定这份有价值的情报,是他亲自送去的。不几

天,城南庄被飞机轰炸,与刘进昌送的情报有关。刘文星的责任是送情报,每次送情报都是说:“去保定办货,做买卖。”王荣是河北省满城县东佃庄人,是个买卖人。因为要去保定办货,就认识了刘进昌、孟建德。时间长了,也就熟悉了,知道他们在保定有靠山,而且混得很好,故王荣也就自然而然地参加了,具体干了什么事也说不清。

## 审问刘进昌

在审问刘进昌时,已了解他曾在晋察冀军区第四纵队当兵,一开始表现还不错,当了班长、排长,之后提为连长。他在一次行军中掉队受到批评,还在一次战斗中(即攻打张家口战斗中)表现得贪生怕死,受到团部记过处分。从此,他不安心在部队工作,在家属随队问题上,未被批准,而对领导不满。当解放战争开始时,部队进军绥远,在行军途中他带一支手枪逃跑回老家。刚回家时,他还想再回部队,由于老婆拉后腿,故一拖再拖。他既怕回部队受处分,不敢回去,又怕部队来人抓他,真要抓回去,肯定受大处分(带枪逃跑性质更严重)。也就在这时,见本村孟建德是烟厂副厂长,常去保定购买东西,还说刘从志、刘建昌在保定混得很好,他便约好孟建德一起去保定购物,顺便见见老乡,商量怎么办。到了保定后,刘建昌先见的刘进昌。刘建昌初步了解刘进昌在部队干过,已回家中闲待,即告其要保密,如让蒋军知道也会惹他的,搞不好性命攸关。刘建昌让刘进昌在保定暂住一段时间,生活由他安排。在几天密谈中,两人谈得十分投机。刘建昌决定让刘进昌就留在保定找个合适工作。有时还可与孟建德一起回王快家中看看,如条件好时,还可以把家属也接到保定来,从

而刘进昌就死心塌地跟了刘建昌,实际上是投敌叛变了,充当了特务。

刘进昌从那时起,就在保定城门或大街上经常盘查行人,但对阜平老乡,格外关照,以便探听消息,一事一报地送给刘从志。不久,阜平小组让刘进昌当组长,孟建德任副组长。通过孟建德与其妹妹孟英的关系,他知道刘从文这个人刘从志的堂弟,关系可靠,更便于开展工作。而孟建德曾一五一十地把刘从文告诉他的毛主席已到阜平,就在他的灶吃饭等情况告诉了刘进昌。刘进昌曾与孟一起到王快烟厂,捎话给刘从文来烟厂见面,除谈军区和毛、聂情况外,还着重讲了今后如何联系开展工作。

刘进昌、孟建德二人以老乡亲戚关系发展了刘从文、刘文星、王荣后,主要活动有三个:一是提供中央机关、毛主席到阜平后的重要情报。国民党轰炸城南庄、南凹、龙泉关、法华等村,中央首长险遭不测。二是1948年6月保定战役时,探知我三兵团由杨成武带领,在易县指挥,从其随员中窃取了地图、首长姓名、文件及《前线报》等急送保定保密局。三是1948年8月,我军进军绥远作战,部队开往察南时,国民党又轰炸我参战军队,死伤40余人。

国民党在阜平烟堡一带,轰炸我军工设施,均与刘进昌等提供的情报有关。进城后,刘进昌又潜伏起来,探听我军区机关驻地,领导干部行动及汽车牌号、颜色等,继续作恶,直至被抓获归案。

## 对刘从文等罪犯处理

1951年5月初,叶运高部长按照军区政治部下发的《关于案犯侦查、逮捕、判决权限的暂行规定》,提

出了对刘从文等7名罪犯的判决意见:判处刘进昌、孟建德、刘从文死刑,由我军法处立即执行枪决。刘建昌、刘从志、刘文星、王荣属地方管辖,遵照公安部的批示,处理这些犯人时,交地方政府判决执行。

对刘从文案件中有关犯错误人员,建议由党纪委会,给予一定纪律处分:一、于光文、孟英丧失政治警惕性,接受孟建德从保定购回的物品有钢笔一支、暖壶一个、袜子一打等。孟建德被捕后,于还写信证明孟无政治问题。二、熊忠英警卫参谋有失职行为,给刘从文调换手枪一支。三、何同禄系直政部保卫股股长,对机关人员从未进行审查,属于失职。

聂(荣臻)、薄(一波)、朱(良才)、张(南生)、张(致祥)都有签名和同意的批示。聂荣臻在他们名字上端画了一个圈,又签了“同意”二字,日期是9月8日。薄一波政委签了“同意”二字,日期是9月11日。朱良才、张南生、张致祥三位主任及副主任均签“同意”二字,日期是9月10日。林铁(河北省委书记)也在此文件上签了名字和“同意”二字,日期是9月10日。聂司令在军区党委扩大会议上就此案有一个重要讲话。大意是:在全国最激烈的解放战争中,党中央、毛主席驻地被国民党轰炸一事,激起全国全军的愤慨,现在想起来,都有点后怕,那是件惊天的大事。而现已查明,在我军区机关隐藏着内奸分子,而且就在我们身边,也是一件惊天大事。任何事物都有个现象与本质的发展过程。轰炸是现象,而敌特活动是本质。现在把这个案子破了,就是很大的胜利。中央公安部,军区保卫部、军法处为此案付出的辛劳是值得赞扬的,朱

良才插话:“昨天军区纪委开会,决定给予于光文留党察看,行政撤职处分;给予孟英开除党籍处分。”

薄一波政委讲话很严肃。他首先表示,完全同意聂老总的讲话,讲政治斗争、军事斗争就是有公开的和秘密的两方面。在斗争中取得胜利,过去我们也不再提高警惕,做好防护保卫工作,但还是有人丧失信义立场当了敌人保护伞。于光文、孟英就是最大的保护伞。他们包庇亲朋好友,已发现孟建德有电台、手枪,被同案人供出是特务,他们还在当保护伞,令人吃惊。

保卫部、军法处根据军区首长批示和具体指示,进行了认真的研究,明确以下几点:对内奸分子刘从文、刘进昌、孟建德3名罪犯,于9月28日执行死刑。9月28日晚上,我们接到河北省政府电话。他们亦在当天将军统分子刘建昌判处死刑,执行枪决。对刘从志、刘文星、王荣判处徒刑。我将具体的执行情况,向叶运高部长和军法处处长张南生均作了口头汇报,随后又送去书面报告。还有一项任务,即照军区首长的指示和政治部的安排,对军区机关和直属队排以上干部进行提高政治警惕性教育,我的任务是在干部大会上介绍案情。我完全照领导意图办了。

我事后了解,这一重大案件在部队中公开后,震动很大,引起广大指战员高度警惕,对机关保卫工作也有很大的加强。在中央公安部指导下的这次军地配合的顶级大案,历时两年四次军,历经我党我军由战略决战到取得全国政权的历史跨越,在新中国成立一周年庆典前终于画上了句号。

摘自2012年第1期《党史博览》

8大系列主题展区, 22个专属品牌展示馆, 100名知名设计师让您尊享装潢乐趣

# 2012 上海·室内装饰综合博览会

将于4月14日-15日在上海国际展览中心盛大开幕

“2012上海·室内装饰综合博览会”(简称:综博会)由新浪家居携手《室内装饰》杂志共同主办。综博会以设计、施工、建材、暖通设备、园林规划、软装饰品、家庭影院、媒体互动为8大主题展区,汇集22个专属建材品牌展示馆,聚集100名知名设计师,为广大装潢消费者提供一站式便捷和一条龙的高品质服务。综博会以“创·逸·无限”为主题,旨在打造一场以提高国人生活品质为宗旨的家居盛会。高品味的定位,高规格的筹备,高标准的服务,必定会为亲临现场参观的每一位装潢业主带来前所未有的感受,将为住宅与高品位生活方式、教育、养生、设施完美的结合,书写一段难以忘怀的传奇!

## · 历史回顾 · 家装界饕餮盛宴

买房容易装修难?综博会自2009年起每年一届,以“只为成就您一个完美的家”为服务理念,开创装潢行业展会之先河,品牌家装公司、知名设计师、建材厂商等全程热情参与,成功引进国际先进设计理念、工艺技术,并积极倡导环保装修,为近万户业主推出了200多项革命性的装潢服务,刮起了一股世纪飓风,吸引了全国各地的装潢业主前来参观,真正解决了装潢业主的装修困惑,得到了社会各界的一致认可,更赢得了广大装潢消费者的普遍赞誉,业已成为一场难以克隆的家装界饕餮盛宴!

## · 权威品质 · 让您的装潢放心、省心

唱响温暖服务的号角!综博会由新浪家居携手《室内装饰》杂志,强强联合上海市装饰装修行业协会、搜房网、《新闻晨报·新居周刊》、《新民晚报·家装之窗》、《时代报》、《劳动报·家居周刊》、《装潢情报》、《装修情报》等权威单位和强势媒体共同支持和参与,集体进驻综博会现场,全程跟踪综博会盛况,同时将由媒体代表以第三方的身份现场对签单业主发放“金牌施工媒体跟踪卡”,24小时媒体热线全天候为装潢业主保驾护航。

本次盛会的参展企业均由上海

市装饰装修行业协会从全市200多家规范服务达标的家装企业中评选而出,可谓强中选优,所有企业均蝉联2010、2011、2012年度装饰装修“五星级企业”、“百姓喜爱的家装品牌”、“上海家装金牌施工企业”、“上海家装十强企业”等数十项权威荣誉,同时综博会邀请全球知名品牌建材参与,使装潢业主免去不必要的中间环节,能够有更多的机会选择心仪的装潢、设计、施工、建材等服务需求,让消费者真正享受到放心、省心的优质服务。

中国达人高逸峰作为开幕嘉宾将莅临现场,盛情助阵综博会的盛大开幕!

## · 展会看点 · 全方位解决装修难

一站式尊享装潢乐趣!本次综博会继往开来,规模、档次全面升级,8大系列主题展示咨询区将从家居环保、设计、舒适、科技等不同角度挖掘展品亮点、新点,着力于装潢消费者的现场体验和感受,为更多的装潢业主提供装修解决方案。

**设计咨询区:**有国内数百名著名设计师悉数到场,为您解析欧式、田园、中式、后现代等流行设

计风格精髓,结合您的房型图和需求现场免费量身定制新居设计方案。**施工咨询区:**将有业内权威监理、资深项目经理、十余年工作经验的一线工人师傅坐镇现场,带来隐蔽工程立体解剖、装修预算现场分析,环保建材点评,装潢辅材的优劣讲解等。**建材咨询区:**特邀国际一线建材品牌全实景360度展示,200多款建材新品首次亮相,厂商现场讲解建材选购窍门,众多建材品牌联合让利,部分产品低至五折起销售。**暖通集成设备区:**汇集中央空调、地暖、净水、软水新风等系列集成设备现场展示,众多暖通工程师为您讲解舒适家居的奥秘。**园林规划区:**集数款园林规划、绿化设计与搭配现场展示,十多名园艺师精心为您提供园林绿化化的设计方案。**软装咨询区:**资深软装设计师现场为您一一细心规划,配家具、选窗帘、买灯饰、挑饰品。**家庭影院咨询区:**将由专业音响师量身选配适合您的影音系统,现场体验智能影音系统、高保真音响、3D震撼效果。

## · 互动优惠 · 签约抽大奖

千万好礼回馈装潢消费者!综

博会精心安排精彩有趣的互动环节、茶歇、休闲区,现场抽奖环节更是好礼送不停。**来就送:**莅临现场的业主即可获赠《装修三部曲》专业丛书一套以及《水电验收宝典》CIDF推荐光盘。**签就送:**展会期间支付意向金业主,并在日后签订施工合同的,免费赠送西蒙50系列强电开关插座五十只;同时享受由新浪家居和《室内装饰》杂志联合补贴的50%设计费。**互动优惠:**特等奖马自达家用轿车一辆(价值100000元),一等奖大金立式空调一台(价值6000元),二等奖大奖挂式空调一台(价值3500元),三等奖奥普高级浴霸一套(价值1000元)。当天填写设计意向(无需消费)的业主即可参与。

## 【友情提示】

“2012上海·室内装饰综合博览会”于2012年4月14日-15日(周六、周日)在上海国际展览中心(娄山关路88号)盛大开幕!期待您的莅临(自驾车提供免费停车。七条免费班车专线奔驰轿车全天候接站)。

会务咨询: 400-820-8621

报名网址: <http://ts.511zh.com>

(凭本报广告换取入场门票)